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Εισαγωγή

Από την δεκαετία του 1980 όπου τα οικονομικά αποτελέσματα της μεγά
λης πολυμετοχικής επιχείρησης, όπως ο ρυθμός εισαγωγής καινοτομιών, η 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, η μείωση του κόστους λόγω των οικονο
μιών κλίμακος, κ.λπ. άρχισαν να μειώνονται σε απόδοση, οι ερευνητές επι
κέντρωσαν το ενδιαφέρον τους στην λειτουργία και την δράση της μικρομε- 
σαίας επιχείρησης στην οποία πρωταρχικό ρόλο διαδραματίζει η ατομική επι
χειρηματικότητα (βλ. π.χ. Storey, 1982, κεφ. 2, Brock, Evans, 1989). Τα 
τελευταία χρόνια και στην χώρα μας πραγματοποιήθηκαν εμπειρικές έρευνες 
για την ταυτότητα της Ελληνικής επιχειρηματικότητας,1 τομέα στον οποίο 
φιλοδοξεί να συμβάλλει και η παρούσα μελέτη.

Η διαδικασία συγκέντρωσης των ερωτηματολογίων πραγματοποιήθηκε από τους φοιτητές 
του τμήματος Προνράμματος Σπουδών Επιλογής «Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων και 
Διοίκησης» του Πανεπιστημίου Αθηνών, ενώ στην στατιστική επεξεργασία των στοιχείων 

βοήθησε ο συνεργάτης μας Δημήτριος Κουγιουμουτζής. Για την πολύτιμη βοήθειά τους 
εκφράζουμε τις ευχαριστίες μας. Επίσης, ευχαριστούμε την Σάρα Δρακοπούλου-Ντόντ για 
τα σχόλιά της στην ολοκλήρωση του ερωτηματολογίου και στην ανάλυση των στοιχείων. Η 
ευθύνη βέβαια για το περιεχόμενο αυτού του άρθρου είναι αποκλειστικά των συγγραφέων 

του.
** 0 Α.Δ.Καραγιάννης είναι Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης του 

Πανεπιστημίου Πειραιώς, ο Α. Ζαρίφης είναι Καθηγητής Δευτ/μιας εκπαίδευσης αποσπασμένος 
στο ίδιο τμήμα και ο Κ.Πουλάκος είναι μεταπτυχιακός σπουδαστής του τμήματος αυτού.
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Εφαρμόζοντας την μεθοδολογία της στατιστικής δειγματοληψίας που 
περιγράφεται στο πρώτο τμήμα του άρθρου εξετάζονται στην συνέχεια 
τα ατομικά χαρακτηριστικά και οι προοπτικές του επιχειρηματία και της 
επιχείρησης (τμήμα 2). Στο τρίτο τμήμα διερευνούνται οι πηγές των επι
χειρηματικών ιδεών και πως αυτές επηρεάζονται από συγκεκριμένες 
ενδογενείς και εξωγενείς μεταβλητές. Στο τέταρτο τμήμα μελετώνται οι 
διάφορες στρατηγικές που ακολούθησαν οι επιχειρηματίες όχι μόνο κατά 
την αναζήτηση -σύλληψη αλλά και κατά την αξιοποίηση των επιχειρημα
τικών τους ιδεών. Πολλά από αυτά τα διερευνούμενα θέματα για την επι
χειρηματικότητα στην Ελλάδα συγκρίνονται με θεωρητικές προτάσεις και 
ιδέες όπως και με σχετικά εμπειρικά ευρήματα μελετών που αφορούν 
άλλες χώρες.

1. Διάρθρωση δείγματος

Το ερωτηματολόγιο για τις πηγές των επιχειρηματικών ιδεών των 
Ελλήνων συμπληρώθηκε με την παρουσία των δειγματοληπτών της έρευ
νας φοιτητών (Απρίλιος-Μάιος 2004), και αφορά περίπου 246 επιχειρημα
τίες κυρίως στην περιοχή της Αττικής αν και επιχειρήθηκε η έρευνα να επε
κταθεί και σε άλλες περιφέρειες. Μολονότι η επιλογή του εν λόγω δείγμα
τος ως στατιστική διαδικασία μπορεί να μην εκπληρώνει τέλεια τις παραδε
δεγμένες προδιαγραφές, οι απαντήσεις όμως του ερωτηματολογίου παρου
σιάζουν το σημαντικό πλεονέκτημα του υψηλού βαθμού ειλικρίνειας των 
επιχειρηματιών αφού είχαν στενή-φιλική συνεργασία με τους δειγματολή

πτες φοιτητές.
Η διάρθρωση του δείγματός μας όπως φαίνεται από τον πίνακα 1, 

είναι, σε γενικές γραμμές, αντιπροσωπευτική και σχετικά αντίστοιχη με 
την χωροταξική συγκέντρωση του πληθυσμού και των επιχειρήσεων. 
Επίσης, προσομοιάζει με την κλαδική διάρθρωση της οικονομίας μας (βλ. 

Εθνικοί Λογαριασμοί, 2003). Δηλαδή, ο σημαντικότερος τομέας της χώρας 
μας- όπως εξάλλου των περισσότερων ανεπτυγμένων οικονομιών- είναι 
της παροχής υπηρεσιών, ενώ οι επιχειρήσεις του δείγματος είναι σχετικά 
νέες, αφού άνω του 50% ιδρύθηκαν την τελευταία εικοσαετία. Εκτός 
αυτών, το μέγεθος των επιχειρήσεων του δείγματός μας βάσει του αριθ
μού των απασχολουμένων είναι μικρό αφού το 63,8% απασχολούν έως 10 
άτομα αντικατοπτρίζοντας έτσι την κατά μέγεθος σύνθεση των 
Ελληνικών ΜΜΕ.2

2. Βλ. ΕΣΥΕ Βασικά Οικονομικά Μεγέθη κατά Κλάδο Βιομηχανίας, 2000.
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Πίνακας 1: Διάρθρωση δείγματος

Τόπος επιχείρησης Τομέας δράσης Ηλικία επιχείρησης
(Έτη)

Αθήνα-Πειραιάς 103 (41,9%) Πρωτογενής 7 (2,8%) 0-9 64 (26%)
Αττική 54 (22%) Μεταποίηση 45 (18,3%) 10 - 19 69 (28%)
Αλλες πόλεις 58 (23,6%) Εμπόριο 90 (36,6%) 20-29 63 (25,6%)

Κωμοπόλεις-
χωριά 22 ( 8,9%)

Άλλες
υπηρεσίες 88 (35,7%) 30-39 29 (11,8%

Δεν απάντησαν 
(Δ.Α.) 9 (3.7%) Τουρισμός 16 (6,6 %) 40 - 49 16 (6,5%)

Σύνολο 246 (100%) Σύνολο 246 (100%) 50 + 3 (1,2 %)

Δ.Α. 2 (0,9)

Σύνολο 246 (100%)

Η σύσταση των επιχειρηματιών του δείγματός μας είναι: 81,3% άνδρες και 

18,7% γυναίκες, κάτι που δείχνει ότι η συμμετοχή των γυναικών στην ίδρυση 
και διοίκηση των επιχειρήσεων αρχίζει και στην χώρα μας να αυξάνεται 
σημαντικά.3 Επίσης, ελάχιστα διαφοροποιείται πλέον ο τομέας που κυρίως 

δραστηριοποιούνταν "παραδοσιακά" οι άνδρες (μεταποίηση) ή οι γυναίκες 
(παροχή υπηρεσιών). Στην σύγχρονη εποχή παρατηρείται οι επιχειρηματίες 
και των δύο φύλων να δραστηριοποιούνται στην χώρα μας σε όλους τους 
κλάδους με κάποια μικρή σχετικά προτίμηση των ανδρών προς τις υπηρεσίες 

(36,0%) και των γυναικών ειδικά προς το εμπόριο (43,5%), μια τάση που δια- 
φαίνεται και σε άλλες οικονομίες όπως της Ιρλανδίας (Hisrich, O'Cinneide, 

1986, σ. 69).

2. Η δυναμική της επιχειρηματικότητας

Οι επιχειρηματίες που κατέχουν και διευθύνουν σήμερα τις επιχειρήσεις 
του δείγματος δεν είναι όλοι οι ιδρυτές τους. Όπως φαίνεται από τον πίνα
κα 2 το 30,5% των επιχειρήσεων δεν τις είχαν ιδρύσει οι σημερινοί ιδιοκτή
τες τους. Επίσης, διαφαίνεται κάτι που έχει δειχθεί και από άλλες σχετικές 

μελέτες (βλ. Χασσίδ, Καραγιάννης, 1999, σσ. 95-9, Καραγιάννης, 2004), ότι 
αν και υπάρχει οικογενειακή συνέχεια στην επιχειρηματικότητα (με την

3. Σε σχετικές δειγματοληπτικές μελέτες (Χασσίδ, Καρανιάννης, 1999, σσ. 103-4, Καραγιάννης, 
2004) είχαμε παρόμοια σύνθεση ανά φύλο του πληθυσμού των επιχειρηματιών.
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μορφή συνέχισης της οικογενειακής επιχείρησης) αυτή δεν είναι τόσο μεγά
λη κυμαινόμενη γύρω στο 22%. Με άλλα λόγια, η επιχειρηματικότητα των 
Ελλήνων συνεχίζει να είναι ένα ατομικά δημιουργικό φαινόμενο (αυτό συμ
βαίνει περίπου στο 70% των επιχειρήσεων του δείγματός μας), κάτι που είχε 
παρατηρήσει και πριν πολλά χρόνια ο Alexander (1964, σ. 77). Εξετάζοντας 
σε ποιο τομέα παραγωγής οι επιχειρηματίες ίδρυσαν μόνοι τους ή κληρονό
μησαν την επιχείρηση από τους γονείς τους, σύμφωνα με συσχετισμό των 
στοιχείων μας, παρατηρούμε τα εξής: (α) οι επιχειρηματίες ίδρυσαν κυρίως 
μόνοι τις επιχειρήσεις τους πρωτίστως στον τομέα των υπηρεσιών (43,3%) 
και μετά στον εμπορικό τομέα (35,1%), και (β) οι επιχειρήσεις που κληρονο
μήθηκαν από τους γονείς λειτουργούν αρχικά στον εμπορικό τομέα (41,8%) 
και μετά στην μεταποίηση (32,7%).

Πίνακας 2

Ίδρυση επιχείρησης Απαντήσεις %

0 ίδιος 171 69,5
Συγγενείς 5 2,0

Άλλος 14 5,7

Γ ονείς 55 22,4
Δ.Α 1 0,4

Σύνολο 246 100,0

Το φύλο του επιχειρηματία δεν φαίνεται να επηρεάζει και να καθορίζει 
ούτε κατ' ελάχιστον το ποιος ίδρυσε την επιχείρηση. Σύμφωνα με τα στοι
χεία μας και τα δύο φύλα δήλωσαν κατά σειρά ότι ως ιδρυτής της επιχείρη
σης ήταν οι ίδιοι (70,0% άνδρες και 67,4% γυναίκες), οι γονείς τους (21,0% 
άνδρες και 28,3% γυναίκες) και άλλα άτομα (6,5% άνδρες και 2,2% γυναί
κες). Με άλλα λόγια, η σύγχρονη Ελληνική κοινωνία και οικονομία δεν φαί
νεται να θέτει φραγμούς σχετικά με τις ευκαιρίες που δίνονται στους επι
χειρηματίες ανάλογα με το φύλο τους. Εξετάζοντας όμως το εκπαιδευτικό 
επίπεδο των επιχειρηματιών του δείγματός μας σε αναφορά με το άτομο 
που ίδρυσε την επιχείρηση που σήμερα κατέχουν, γίνεται φανερό ότι, σε 
γενικές γραμμές, όσο χαμηλότερο είναι το εκπαιδευτικό επίπεδο του επι
χειρηματία (δηλ. Γυμνάσιο-Λύκειο), τόσο περισσότεροι «παρέλαβαν» την 
επιχείρησή τους από τους γονείς τους. Από το άλλο μέρος, οι επιχειρημα
τίες απόφοιτοι τεχνικών σχολών είναι αυτοί (συγκριτικά με τους επιχειρη-
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ματιές άλλου εκπαιδευτικού επιπέδου) που ως επί το πλείστον ίδρυσαν 
μόνοι τις επιχειρήσεις τους (80,6%).

Εκτός των παραπάνω, η οικογενειακή υφή της επιχείρησης δείχνεται και 
από τον αριθμό των συγγενών που απασχολούν οι επιχειρηματίες. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία μας, το 34,8% των επιχειρηματιών δηλώνουν ότι δεν απασχο
λούν κανένα στενό συγγενή τους (πρώτου και δευτέρου βαθμού), ενώ από 
τους εναπομείναντες το 47,1% απασχολεί 1-2 στενούς συγγενείς και το υπό
λοιπο 18,1% απασχολεί άνω των 3 στενών συγγενών.

Η ηλικία των επιχειρηματιών ως στοιχείο δυναμικής εξέλιξης της επιχει
ρηματικότητας από την εποχή του Alfred Marshall (1890, σ. 264) ως τις ημέ
ρες μας (βλ. Evans, 1987, Casson, 1995, σ. 100), θεωρείται ως σημαντική 
μεταβλητή κάτω από την υπόθεση κύκλου ζωής του επιχειρηματία και της 
επιχείρησης. Από τα στοιχεία μας φαίνεται ότι το 55,2% των επιχειρηματιών 
μας σήμερα είναι 30-50 ετών δηλαδή στην πιο στην δημιουργική περίοδο 
της ζωής τους, ενώ μόνο το 8,5% είναι στην πρώτη φάση της δημιουργικής 

τους ζωής. Με άλλα λόγια, η μέση ηλικία του δείγματός μας δείχνει ότι οι 
επιχειρηματίες βρίσκονται στη φάση ανόδου του κύκλου ζωής τους και της 
αναμενόμενης δημιουργικότητάς τους.

Η δυναμικότητα των επιχειρήσεων που χαρακτηρίζει σε μεγάλο βαθμό και 
την δυναμικότητα της συνολικής οικονομίας, δεν εστιάζεται μόνο στην 
''φυσιογνωμία'' και την ηλικία του επιχειρηματία, αλλά εξαρτάται και από 
τους εξής παράγοντες που εξετάζουμε στην έρευνά μας: (α) την μεταβολή 
της σύνθεσης του μεγέθους τους (βάσει του αριθμού των απασχολουμέ- 
νων), (β) την μεταβολή και εξέλιξη των πωλήσεων, και (γ) την αλλαγή στην 
σύνθεση των παραγόμενων προϊόντων ή υπηρεσιών.4 Τις τρεις αυτές μετα
βολές στην σύνθεση και σύσταση των επιχειρήσεων του δείγματος θα εξε
τάσουμε στη συνέχεια.

Ως προς την σύνθεση του μεγέθους (βάσει του αριθμού των απασχολου- 
μένων) των επιχειρήσεων έχουμε μια μεταβολή που δείχνει κάπως ενθαρρυ
ντικά σημεία. Από την πίνακα 3 παρατηρείται ότι οι επιχειρήσεις μας ως προς 
αυτή την μεταβλητή δείχνουν ένα σχετικό δυναμισμό αφού οι επιχειρήσεις 
που απασχολούσαν μέχρι 5 άτομα (οι λεγάμενες και αυτοαπασχολουμένων- 
μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις) μειώθηκαν την τελευταία τριετία ενώ 
αυτές που απασχολούσαν περισσότερα άτομα αυξήθηκαν.

4. Υπάρχουν βέβαια και μακροοικονομικής υφής μεταβλητές όπως η μεταβολή του Α.Ε.Π., το ύφος 

της ανεργίας, του αναμενόμενου πληθωρισμού, κ.ά. που επηρεάζουν την επιχειρηματική από
δοση (βλ. Highfield, Smiley, 1987). Οι μεταβλητές όμως αυτές δεν εξετάζονται στην παρούσα 
έρευνα.
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Πίνακας 3

Αριθμός Απασχολούμενων 2004 2000

1-5 άτομα 77 (31,3%) 95 (38,6%)

6-10 80 (32,5%) 76 (30,8%)

11-50 61 (24,8%) 50 (20,3%)

51-100 10 (4,1%) 9 (3,6%)
100 και άνω 8 (3,2%) 7 (2,8%)

Δ.Α. 10 (4,15) 9 (3,6%)

Σύνολο 246 (100,0) 246 (100,0%)

Ο δυναμισμός όμως ίων επιχειρήσεων δεν αποδεικνύεται μόνο από την 
μεταβολή του αριθμού των απασχολούμενων, αλλά και από την μεταβολή 
των πωλήσεών τους (σε ποσότητα και αξία). Βάσει των στοιχείων μας την 
τελευταία τριετία μόνο στο 15,0%των επιχειρήσεων οι πωλήσειςτους παρέ- 
μειναν σταθερές, ενώ των υπολοίπων 73,6% αυξήθηκαν από 1% έως 50%.

Η μεταβολή των πωλήσεων την τελευταία τριετία, όπως φαίνεται από τα 
στοιχεία μας, δεν φαίνεται να σχετίζεται έντονα με την γεωγραφική θέση 
εγκατάστασης και λειτουργίας της επιχείρησης, μολονότι αυτές που λει
τουργούν σε πόλεις δείχνουν περισσότερο έντονα μια αύξηση πωλήσεων 
10-30% σε ποσοστό 32,4% έναντι των άλλων. Εκτός αυτών, συγκρίνοντας τις 
μεταβολές των πωλήσεων των επιχειρήσεων του δείγματος ανάλογα με τον 
τομέα λειτουργίας τους, παρατηρούμε ότι την μεγαλύτερη αύξηση επιτυγ
χάνουν αυτές που δραστηριοποιούνται στην παροχή υπηρεσιών και ακολου
θούν αυτές που λειτουργούν στον τομέα του εμπορίου και της μεταποίησης.

Εξετάζοντας όμως περισσότερο λεπτομερώς τις αιτίες μεταβολής των 
πωλήσεων, διαπιστώνουμε ότι οι επιχειρήσεις που έχουν ιδρυθεί από τον 
ίδιο τον επιχειρηματία δείχνουν μια περισσότερο δυναμική αύξηση των 
πωλήσεων συγκρινόμενες με αυτές που ιδρύθηκαν από τους γονείς του ή 
από άλλα άτομα. Αυτό φανερώνει ότι η προσπάθεια ίδρυσης της επιχείρησης 
ωθεί τον επιχειρηματία σε μεγαλύτερη αναπτυξιακή προσπάθεια συγκριτικά 
με αυτή που θα έδειχνε εάν την είχε κληρονομήσει ή εξαγοράσει από 
άλλους, κάτι που έχει αναγνωρισθεί και επισημανθεί από σύγχρονους ερευ
νητές (βλ. π.χ. Brandstatter, 1997).

Εάν συσχετισθεί η μεταβολή των πωλήσεων σε σχέση με το επίπεδο της 
εκπαιδευτικής βαθμίδας αποφοίτησης των επιχειρηματιών, παρατηρούμε ότι 
αυτοί που έχουν αποφοιτήσει από Ανώτατες σχολές επέτυχαν υψηλότερη
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αύξηση πωλήσεων έναντι αυτών που είχαν αποφοιτήσει από Ανώτερες ή 
άλλες σχολές.5 Αυτό βέβαια δεν δείχνει ότι οι πρώτοι είναι περισσότερο ικα
νοί από τους άλλους. Μάλλον φανερώνει ότι όσο υψηλότερο είναι το επί
πεδο αποφοίτησης του επιχειρηματία, τόσο αυτός διοικεί επιχειρήσεις που 
είναι περισσότερο δυναμικής και αναπτυξιακής υφής.

Η τρίτη μεταβλητή που εξετάσαμε για να εξακριβωθεί η αναπτυξιακή 
δυναμική των επιχειρήσεων είναι, όπως προαναφέραμε, ο αριθμός των νέων 
προϊόντων ή υπηρεσιών που ενσωμάτωσαν στην παραγωγή τους. Από τον 
πίνακα 4 καθίσταται φανερό ότι η αναπτυξιακή πορεία των επιχειρήσεων δια- 
φαίνεται και από τον αριθμό των νέων προϊόντων ή υπηρεσιών που ενσω
ματώνουν στην παραγωγική τους διαδικασία επεκτείνοντας έτσι το φάσμα 
της δημιουργικότητάς τους.

πίνακας 4

Νέα προϊόντα/υπηρεσίες 
2000-2004 Απαντήσεις %

καμία μεταβολή 30 12,2

λίγα 90 36,6

μερικά 73 29,7

άνω των 10 47 19,1

Δ.Α. 6 2,4

Σύνολο 246 100,0

Εκτός των παραπάνω, οι επιχειρηματίες αναδεικνύουν τον δυναμισμό 
τους και με τους στόχους που έθεσαν για το μέλλον της επιχείρησής τους. 
Στην σχετική ερώτηση οι απαντήσεις δείχνουν σε ποσοστό 69,1% την επιθυ
μία μιας αργής αλλά σταθερής και επιτυχημένης επέκτασης, ενώ μόνο το 

12,2% επιθυμεί να την επεκτείνει όσο μπορεί γρηγορότερα και το 13,4% δεν 
σχεδιάζουν να προβούν σε καμία μεταβολή της. Η εν λόγω θέση των επιχει
ρηματιών για την σχεδιαζόμενη αναπτυξιακή πορεία της επιχείρησής τους, 
σχετίζεται και με την πορεία που είχαν τα τελευταία χρόνια. Όπως παρατη
ρούμε από την συσχέτιση σχετικών απαντήσεων, οι επιχειρηματίες που σχε
διάζουν μια ταχεία ανάπτυξη της επιχείρησης είναι κυρίως αυτοί που πέτυχαν

5, Μια χάση που έχει παρατηρηθεί και σε οικονομίες άλλων ανεπτυγμένων οικονομιών (βλ. SXorey, 
1982, ΟΟ.107-10).
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σημαντικές αυξήσεις τα τρία τελευταία χρόνια (30-50% σε ποσοστό 32,1%). 
Αυτοί που σχεδιάζουν μια πιο αργή αλλά σταθερή πορεία της επιχείρησης, 
είναι κυρίως αυτοί που πέτυχαν μικρότερη αύξηση των πωλήσεών τους (1- 
10% σε ποοοστό 30,1% και 10-30% σε ποσοστό 34,3%). Καθίσταται φανερό 
συνεπώς ότι ένα δυναμικό επιχειρηματικό πλάνο που θα ενισχύει την επιχει
ρηματικότητα προϋποθέτει ένα κατά τεκμήριο κερδοφόρο παρελθόν.

Από την προηγούμενη ανάλυση διαφαίνεται ότι οι Έλληνες επιχειρημα
τίες του δείγματός μας, όχι μόνο δείχνουν κάποια δυναμική διεργασία οτο 
μέγεθος και την ποικιλία των προϊόντων τους αλλά και στον ρυθμό ανάπτυ
ξης της επιχείρησης. Βασικό κίνητρο γι' αυτό τον δυναμισμό μπορεί να είναι 
η επιθυμία επίτευξης υψηλότερου κέρδους αλλά και η εκπλήρωση άλλων 
επιδιώξεων. Μια τέτοια επιδίωξη είναι η επαγγελματική/οικονομική εξασφά
λιση των παιδιών τους με την μεταβίβαση μιας υγιούς και σημαντικής σε 
μέγεθος επιχείρησης. Οι επιχειρηματίες μας επιδιώκουν κατά κύριο λόγο να 
μεγεθύνουν την επιχείρησή τους γιατί όπως δήλωσε ένα μεγάλο ποσοστό εξ 
αυτών (69,1%) επιθυμούν να την κληροδοτήσουν στα παιδιά τους, ενώ ένα 
23,6% να την πωλήσουν και ένα 5,3% να την κλείσουν. Αυτή η πρόθεσή τους 
φανερώνεται και από την μεγάλη προσοχή που τονίζουν ότι δίνουν οι επι
χειρηματίες οτην βελτίωση ή καινοτομία νέων προϊόντων όταν πρόκειται να 
την κληροδοτήσουν στα παιδιά τους (74,5%) σε σύγκριση με αυτή που δεί
χνουν όταν πρόκειται να την πουλήσουν (21,4%) ή να την κλείσουν (4,1%). 
Η επιθυμία κληροδότησης της επιχείρησης στους απογόνους του επιχειρη
ματία, όπως φαίνεται από τα στοιχεία μας και όπως αναμενόταν για την 
Ελληνική κοινωνία είναι περισσότερο έκδηλη στους άνδρες (71,9%) από ότι 
στις γυναίκες επιχειρηματίες (64,4%) που προτιμούν περισσότερο (35,6%) 
από ότι οι άνδρες (21,4%) συνάδελφοι τους να πουλήσουν την επιχείρηση.

3. Πηγές επιχειρηματικών ιδεών

"Πλούτος δεν είναι τα αντικείμενα αλλά οι ιδέες που τα δημιουργούν" 
Αυτή η ρήση (βλ. Gilder, 1984, σ. 68) απηχεί την πραγματικότητα και δείχνει 
ότι σε ένα περιβάλλον που καλλιεργούνται νέες ιδέες ωθείται και ενισχύεται 
η επιχειρηματικότητα και αυξάνεται ο πλούτος των ατόμων και της κοινω
νίας. Οι πηγές επιχειρηματικών ευκαιριών δεν είναι εύκολο να εντοπισθούν 
και να καταγραφούν λεπτομερώς. Έχει επισημανθεί σε γενικές γραμμές, ότι 
ο επίδοξος επιχειρηματίας βρίσκει επιχειρηματικές ιδέες διερευνώντας με 
εγρήγορση ποικιλοτρόπως την αγορά, με στόχο: (α) να αξιοποιήσει απρό
σμενα γεγονότα, τις αποτυχίες άλλων επιχειρηματιών, και την άγνοια άλλων 
ατόμων (επιχειρηματιών και καταναλωτών), (β) να εντοπίσει και να καλύψει

Α.Δ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ, Α. ΖΑΡΙΦΗΣ & Κ. ΠΟΥΛΑΚΟΣ



τις αλλαγές των καταναλωτικών προτιμήσεων που επέρχονται λόγω κοινω- 
νικο-οικονομικών και όημογραφικών μεταβολών, της τεχνολογικής εξέλιξης 
ακόμη και μεταβολών στην στάση ζωής και τις αντιλήψεις των ατόμων ένα
ντι σημαντικών θεμάτων, (γ) να αξιοποιήσει ειδικές γνώσεις και εμπειρίες 
που κατέχει, και (δ) να ακολουθήσει τον «δρόμο» κάποιων άλλων επιχειρη
ματιών υιοθετώντας την «δημιουργική μίμηση».6 Ας δούμε με ποιο τρόπο ή 
τρόπους ο Έλληνας επιχειρηματίας προσεγγίζει τις διάφορες παραπάνω 
πηγές ευκαιριών κέρδους έχοντας τρία εφόδια: τις γνώσεις του, τις διάφορες 
εμπειρίες του, και την έρευνά του.

Σε γενικές γραμμές θεωρείται ότι η διεύρυνση των γνώσεων εφοδιάζει 
τον επιχειρηματία με μια γνωστική ισχύ που του αυξάνει το υπόβαθρο σύλ
ληψης και διαμόρφωσης επιχειρηματικών ιδεών. Επίσης, όπως έχει δειχθεί 
εμπειρικά (βλ. Robinson, Sexton, 1994), αυξάνει τις δυνατότητες επιτυχίας 
της επιχειρηματικής προσπάθειας. Το εκπαιδευτικό υπόβαθρο των επιχειρη
ματιών του δείγματός μας, δεν είναι κατώτερο της κατά μέσο όρο διάρθρω
σης του συνολικού πληθυσμού της χώρας όπου το 10,42% έχουν αποφοιτή
σει από την τριτοβάθμια εκπαίδευση, απόφοιτοι Τεχνικής Εκπαίδευσης είναι 
το 8,18%, απόφοιτοι Λυκείου το 23,92% και απόφοιτοι της πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης 8,89% (βλ. ΕΣΥΕ, Στατιστική της Εκπαιδεύσεως, απογραφή 

2001). Όπως φαίνεται από τα στοιχεία μας το 43,5% των επιχειρηματιών του 
δείγματός μας έχουν αποφοιτήσει από Ανώτερη και Ανώτατη σχολή, το 
26,1% είναι απόφοιτοι Λυκείου και το 11,8% είναι απόφοιτοι Τεχνικών σχο
λών. Με άλλα λόγια, το εκπαιδευτικό επίπεδο των επιχειρηματιών μας είναι 
ανώτερο από αυτό του γενικού πληθυσμού της χώρας κάτι που έχει πιστο
ποιηθεί και σε άλλη μελέτη (βλ. Χασσίδ, Καραγιάννης, 1999, σσ. 84-9).

Εξετάζοντας τον παραγωγικό τομέα στον οποίο δραστηριοποιήθηκαν οι 
επιχειρηματίες μας σε συνάρτηση του επιπέδου εκπαίδευσής τους δεν παρα
τηρούμε σημαντική επίδραση ή εξάρτηση παρά μόνο στους αποφοίτους της 
Ανώτατης εκπαίδευσης που σε σημαντικό ποσοστό (49,4%) προτιμούν να 
ιδρύουν επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών αφού ένας τέτοιος τομέας απαιτεί 
εξειδικευμένες γνώσεις.7

6. Βλ. νια παράδειγμα, Ronen (1983, σο. 141-4), Drucker (1985, σ.35-157, 266-260,1999, σο. 101- 
3), Ziegler (1985), Kiam (1988, σσ. 24-29), Finley (1990, κεφ. 4), Καραγιάννης (1994, σσ. 115- 
124), Syrett, Lammiman (2002, σσ. 30-45, 171-5), Eckhardt, Shane (2003), Karayiannis, Young 
(2003). Για αναλυτική παρουσίαση των διαφόρων ερευνών που έχουν διεξαχθεί για να κατα

γράφουν οι διάφορες επιχειρηματιχές ευκαιρίες και ιδέες κερδοφόρας επιχείρησης βλ. Shook, 
Priem, MeCee (2003).

7, Μια τάση που έχει παρατηρηθεί και σε άλλες Ευρωπαϊκές οικονομίες (βλ. Storey, 1982, σ. 107).
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Σύμφωνα με τα παραπάνω θα αναμενόταν ένα μεγάλο ποσοατό των επιχει
ρηματιών μας να συλλαμβάνουν την ιδέα για ίδρυση της επιχείρησής τους κατά 
κύριο λόγο βάσει των γνώσεων που αποκόμισαν από την εκπαίδευση. Τα αποτε
λέσματα όμως του πίνακα 5α δεν δείχνουν κάτι τέτοιο αφού μόνο το 15% των επι
χειρηματιών «συνέλαβε» την ιδέα της επιχείρησής με «όπλο» τις σπουδές του.8

Το μεγαλύτερο μέρος των επιχειρηματιών του δείγματος σημείωσαν ως 
πηγή ιδέας για την ίδρυση της επιχείρησης την συνέχεια των εργασιακών τους 
εμπειριών (23,6%) και της οικογενειακής παράδοσης (21,5%). Από το άλλο 
μέρος, υπάρχει ένα αρκετά σημαντικό μέρος των επιχειρηματιών που «συνέ
λαβαν» την ιδέα ίδρυσης της επιχείρησής τους μετά από έρευνα της αγοράς 
που αφορούσε τον αριθμό λειτουργίας άλλων ομοειδών επιχειρήσεων (13,4%) 
και τον βαθμό ικανοποίησης των καταναλωτών (10,6%) που κάλυπταν αυτές οι 
άλλες επιχειρήσεις. Ένα άλλο τμήμα των επιχειρηματιών δήλωσε ότι ίδρυσαν 
την επιχείρησή τους μιμούμενοι κάποιον άλλο επιχειρηματία (5,3%), κάτι που 
εάν προστεθεί σε αυτούς που συνέχισαν την οικογενειακή παράδοση (21,5%) 
έχουμε ένα ποσοστό της τάξης του 26,8% που δηλώνουν ότι ίδρυσαν επιχεί
ρηση «ακολουθώντας τα βήματα άλλων». Από τον πίνακα 5α μπορούμε να ενο
ποιήσουμε τις πηγές επιχειρηματικών ιδεών σε άλλες γενικές κατηγορίες (βλ. 
Πίνακας 5β), όπου διαφαίνεται η πρωτοκαθεδρία των εμπειριών και γνώσεων 
ως βασική πηγή επιχειρηματικών ιδεών- κάτι όμως που παρατηρείται και σε 
άλλες προηγμένες οικονομίες (βλ. π.χ. Gilder, 1984, σσ. 60-5).

πίνακας 5α

Σύλληψη πρώτης ιδέας Απαντήσεις %

(1) Εργαζόταν σε παρόμοια επιχείρηση 58 23,6
(2) Συνέχισε την οικογενειακή παράδοση 53 21,5
(3) Ήταν συνέχεια των σπουδών του 37 15,0
(4) Αναγνώρισε ότι τέτοιες επιχειρήσεις δεν υπήρχαν πολλές
(5) Αναγνώρισε ότι παρόμοιες επιχειρήσεις δεν κάλυπταν

33 13,4

ικανοποιητικά τους καταναλωτές 26 10,6
(6) Από τύχη - σύμπτωση 18 7,3
(7) Μιμήθηκε κάποιον άλλο επιχειρηματία 13 5,3
(8) Άλλος λόγος 8 3,3

Σύνολο 246 100,0

8. Αυτό επιβεβαιώνεται και από άλλα συοχετιζόμενα στοιχεία μας όπου φαίνεται ότι το.υψηλότε
ρο ποσοστό επιχειρηματιών-αποφοίτων (29,6%) που δήλωσαν ότι η επιχείρησή τους αποτελεί 
συνέχεια των σπουδών τους είναι των Ανωτάτων Σχολών.
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Πίνακας 5β

Πηγή επιχειρηματικών ιδεών %

Διερεύνηση αγοράς (4 + 5) 24,0
Μίμηση (2 + 7) 26,8
Εμπειρίες-Γνώσεις (1 + 3) 36,5
Συμπτώσεις 7,3
Άλλοι λόγοι 5,4
Σύνολο 100,0

Η πηγή μιας επιχειρηματικής ιδέας μπορεί να προελθεί, όπως είδαμε, 
από πολλούς παράγοντες. Εξετάζοντας όμως τις πηγές επιχειρηματικών 
ιδεών ανάλογα με τον τομέα παραγωγής που δραστηριοποιήθηκαν οι επι
χειρηματίες, καταλήγουμε βάσει των συσχετιζομένων στοιχείων μας στον 
πίνακα 6 όπου παρατηρείται ότι: (α) οι ιδέες για επιχειρήσεις στον τομέα 
παροχής υπηρεσιών κυρίως έχουν ως αιτία τις γνώσεις και εμπειρίες του επι
χειρηματία, (β) οι επιχειρήσεις του εμπορίου έχουν ως πηγή την ανυπαρξία 
ειδικών εμπορικών καταστημάτων ή και εμπορευμάτων, και (γ) η μεταποίη
ση και το εμπόριο αποτελούν σε σημαντικό βαθμό συνέχεια οικογενειακής 
επιχείρησης.

πίνακας 6

Ιεράρχηση πηγών επιχειρηματικών ιδεών

Ιεράρχηση Πηγές Επιχειρηματικών ιδεών
Οικογενειακή
Παράδοση

Συνέχεια
σπουδών

Μίμηση Εμπειρίες Έλλειψη Μη ικανό· 
παρόμοιων ποιητική 
επιχειρή- κάλυψη 
σεων αναγκών

Σύμπτωση

(1 ) εμπόριο/
υπηρεσίες εμπόριο υπηρεσίες εμπόριο Εμπόριο εμπόριο

μεταποίηση

(2) υπηρεσιών εμπόριο τουρισμός εμπόριο υπηρεσίες Υπηρεσίες υπηρεσίες

(3) αγροτικός τουρισμός μεταποίηση μεταποίηση τουρισμός μεταποίηση μεταποίηση

Στη συνέχεια, διερευνήθηκε εάν υπάρχει αιτιατή διασύνδεση μεταξύ της 
πηγής της επιχειρηματικής ιδέας και της απόδοσής της. Όπως ισχυρίσθηκαν 
οι επιχειρηματίες του δείγματός μας, αυτοί που συνέλαβαν την επιχειρημα
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τική ΐους ιδέα βάση προηγούμενης επαγγελματικής εμπειρίας ήταν οι περισ
σότεροι που πέτυχαν την μεγαλύτερη αύξηση των πωλήσεών τους (10-30% 
σε ποσοστό 29,6% και 30-50% σε ποσοστό 27,5%), έναντι των άλλων επιχει
ρηματιών που πέτυχαν την ίδια αύξηοη. Αμέσως μετά σε αριθμό έρχονται οι 
επιχειρηματίες που ακολούθησαν την οικογενειακή παράδοση και οι οποίοι 
πέτυχαν αύξηση πωλήσεων 1-10% σε ποσοστό 31,4% έναντι των άλλων 
συναδέλφων τους που πέτυχαν την ίδια αύξηση αλλά η ιδέα τους είχε άλλη 
πηγή προέλευσης.

Εκτός αυτών, εξετάσθηκε εάν οι επιχειρηματίες που ξεκίνησαν αντλώ
ντας την επιχειρηματική τους ιδέα από τους διάφορους άλλους παράγοντες 
που διερευνήσαμε παραπάνω, έχουν και διαφορετική προσέγγιση και συμπε
ριφορά ως προς σημαντικές επιχειρηματικές δραστηριότητες όπως είναι η 
καινοτομική. Εξετάζοντας το εν λόγω θέμα με την ενδεδειγμένη συσχέτιση 
των δεδομένων μας, παρατηρούμε ότι οι επιχειρηματίες που έδιναν τους 
μεγαλύτερους βαθμούς προσοχής στην ανακάλυψη και δημιουργία νέων 
προϊόντων ή υπηρεσιών, είχαν συλλάβει την επιχειρηματική τους ιδέα στη- 
ριζόμενοι στην έρευνα της αγοράς που έκαναν για τους ανταγωνιστές τους 
και για τον βαθμό κάλυψης των καταναλωτικών αναγκών.

Από το άλλο μέρος, οι εργασιακές εμπειρίες του επιχειρηματία ως πηγή 
επιχειρηματικής ιδέας που διαπιστώνουμε να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο 
στους επιχειρηματίες μας, αποτελεί επιπλέον και παράγοντα επιτυχούς επι
χειρηματικής καριέρας όπως έχουν δείξει σχετικές έρευνες στην χώρα μας 
(βλ. Χασσίδ, Καραγιάννης, 1999, κεφ. 9) και στον διεθνή χώρο (βλ. Stuart, 
Abetti, 1990, Ardichvili.Cardozo, Ray, 2003). Η σπουδαιότερη όμως κατά πολ
λούς ερευνητές (βλ. Drucker, 1985, σσ. 71-4, 110-6, 127-9), πηγή επιχειρη
ματικών ιδεών και δημιουργικής καινοτομίας, αυτή της έρευνας της αγοράς, 
έρχεται τρίτη κατά σειρά χρησιμοποίησης από τους επιχειρηματίες μας.

4. Στρατηγικές αξιοποίησης των επιχειρηματικών ιδεών

Οι διάφορες στρατηγικές που υιοθετούν και ακολουθούν οι επιχειρημα
τίες για την αξιοποίηση της επιχειρηματικής τους ιδέας στοχεύουν στην 

δημιουργία ενός ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος που θα διευρύνει τις 
δυνατότητες κερδοφορίας και ανάπτυξης της επιχείρησης. Στη συνέχεια, διε- 
ρευνώνται μερικές από τις διάφορες στρατηγικές που μπορεί να ακολουθή
σει ο επιχειρηματίας για την επίτευξη του εν λόγω στόχου του.

Βασικό επίτευγμα αξιοποίησης μιας επιχειρηματικής ιδέας, όπως έχει με 
έμφαση τονισθεί (βλ. π.χ. Drucker, 1985, σ. 87, Porter, 1985, σσ. 137-142, 
Longnecker, Moore, Petty, 1998, σσ. 68-71), είναι η «ικανοποίηση του πελά
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τη». Το στόχο αυτό επιδιώκουν και επιτυγχάνουν κατά μεγάλη πλειοψηφία 
(83,7%) οι επιχειρηματίες του δείγματός μας. Για την εκπλήρωση αυτού του 
στόχου επιδιώκουν σχεδόν στο σύνολό τους (88,6%) να παραδίδουν τα προϊ
όντα ή τις υπηρεσίες προς τους πελάτες στον δέοντα χρόνο χωρίς καθυστέ
ρηση. Επίσης, φροντίζουν (σε ποσοστό 83% περίπου) πάντα να κρατούν τις 
υποσχέσεις και δεσμεύσεις τους προς τους πελάτες, μια στρατηγική που 
όπως αναλυτικά έδειξε ο Porter (1985, σσ. 123-4) δημιουργεί ανταγωνιστι
κό πλεονέκτημα στην επιχείρηση. Όπως δείχνουν τα στοιχεία μας, οι επιχει
ρηματίες που θεωρούν ότι σημαντικός στόχος της επιχείρησής τους είναι η 
ικανοποίηση του πελάτη αξιοποίησαν επαρκέστερα την επιχειρηματική τους 
ιδέα. Πέτυχαν δηλαδή αξιοσημείωτη αύξηση πωλήσεων τα τελευταία τρία 
χρόνια (της τάξης 10-30% σε ποσοστό 29,5%) έναντι άλλων που δεν θεω
ρούσαν τόσο σημαντικό αυτό τον στόχο και πέτυχαν λιγότερη αύξηση (1- 
10% σε ποσοστό 31,6%). Παρόμοια, σύμφωνα με τις απαντήσεις που έχουμε 
στην διάθεσή μας, οι επιχειρηματίες που είναι συνεπείς στην παράδοση των 
προϊόντων ή υπηρεσιών προς τους πελάτες, πέτυχαν μεγαλύτερη αύξηση 
πωλήσεων (10-30% σε ποσοστό 29,9%), έναντι αυτών που δεν ήταν τόσο 
ακριβείς στην σχετική εξυπηρέτηση των πελατών και πέτυχαν μικρότερη 

αύξηση (1-10% σε ποσοστό 30,8%). Επίσης, ο βαθμός φερεγγυότητάς των 
επιχειρηματιών προς τους πελάτες, δηλ. να κρατούν οι επιχειρηματίες τις 
υποσχέσεις επηρεάζει σημαντικά τον βαθμό αξιοποίησης της επιχειρηματι
κής ιδέας. Σύμφωνα με τα στοιχεία μας, οι επιχειρηματίες που δηλώνουν ότι 
τηρούν πάντα τις υποσχέσεις τους προς τους πελάτες, τα τελευταία τρία 
χρόνια πέτυχαν μεγαλύτερη αύξηση πωλήσεων (10-30% σε ποσοστό 32,5%) 
έναντι αυτών που δήλωσαν ότι μόνο σε κάποιο βαθμό τηρούν τις υποσχέσεις 
τους (αύξηση 1-10% σε ποσοστό 34,2%).

Μια από τις πιο σημαντικές στρατηγικές που ακολουθεί ο επιχειρηματίας 
με στόχο την ανίχνευση και ανακάλυψη κερδοφόρων ευκαιριών, όπως έχουν 
παραδεχθεί σημαντικοί επιχειρηματίες ή διευθυντές επιχειρήσεων (βλ. π.χ. 
Kiam, 1986, σσ. 162, 188), είναι η συλλογή πληροφοριών για τις προτιμήσεις 
και τις ανάγκες των πελατών που σχετίζονται με την επιχείρησή τους. Στόχος 
αυτής της διεργασίας, όπως έχει αναλυτικά δειχθεί (βλ. Kirzner, 1973, σσ. 
149-159, 1979, κεφ. 9, Druoker, 1999, σσ. 152-160), είναι να αξιοποιήσει ο 
επιχειρηματίας οποιοδήποτε «κενό» αφήνει η αγορά μη καλύπτοντας πλήρως 
και στον απαιτούμενο βαθμό (δηλ. ποιοτικά χαρακτηριστικά προϊόντος/υπη- 
ρεσίας και τιμή) τις καταναλωτικές ανάγκες. Με τον τρόπο αυτό ο επιχειρη
ματίας μεταβάλλει το προσφερόμενο προϊόν/υπηρεσία, την ποσότητα παρα
γωγής του, τον τρόπο προώθησής του, ώστε να διευρύνει το μερίδιό του
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στην αγορά και να αυξήσει εάν είναι δυνατόν την κερδοφορία του. Σε σχετι
κό ερώτημα, όπως φαίνεται από τον πίνακα 7, οι επιχειρηματίες δηλώνουν 
σε σημαντικό βαθμό (65,9%) ότι έχουν διερευνήσει και γνωρίζουν τι χρειά
ζονται οι πελάτες τους.

Η διερεύνηση της αγοράς από μέρους των επιχειρηματιών τους επιτρέπει 
να ακολουθήσουν στρατηγικές που θα αυξάνουν τις πωλήσεις. Όπως έχει υπο- 

στηριχθεί (βλ. Cooper, Folta, Woo, 1995, Mullins, 1996, Holcombe, 2003), δια
μέσου της διαδικασίας της συλλογής και επεξεργασίας πληροφοριών ο επιχει

ρηματίας που είναι σε θέση να αυξάνει με αυτό τον τρόπο τις γνώσεις του για 
την αγορά βελτιώνει και τις πιθανότητες κερδοφορίας του. Και πράγματι, όπως 
δείχνουν τα συσχετιζόμενα στοιχεία μας, όσο περισσότερη έρευνα αγοράς 

έκαναν οι επιχειρηματίες, τόσο υψηλότερες πωλήσεις πέτυχαν τα τελευταία 
τρία χρόνια (της τάξης του 10-30% σε ποσοστό 31,8%), ενώ αυτοί που έκα
ναν μικρή έρευνα αγοράς οι πωλήσεις τους αυξήθηκαν σε μέτριο βαθμό (1- 

10% σε ποσοστό 29%).9 Επίσης, όπως είναι αναμενόμενο, οι επιχειρηματίες 
που χρησιμοποιούν τις πληροφορίες που συγκέντρωσαν από τους πελάτες 
τους για την βελτίωση των προϊόντων, επιτυγχάνουν και τις περισσότερες 

αυξήσεις πωλήσεων. Αυτό επιβεβαιώνεται και από τα διαθέσιμα στοιχεία 
μας, όπου φαίνεται ότι οι επιχειρηματίες που συγκεντρώνουν περισσότερο 

πληροφορίες από τους πελάτες τους επιτυγχάνουν τα τρία τελευταία χρόνια 
αυξήσεις της τάξης 10-30% σε ποσοστό 33,9%. Αυτοί που συγκεντρώνουν σε 

μέτριο βαθμό πληροφορίες επιτυγχάνουν αυξήσεις 1-10% σε ποσοστό 
32,1%, ενώ αυτοί που δήλωσαν ότι συγκεντρώνουν πολύ λίγες πληροφορίες 

από τους πελάτες είχαν στάσιμες πωλήσεις (σε ποσοστό 38,5%).
Ένας από τους κυριότερους τρόπους για να αποκτήσει ο επιχειρηματίας 

τις απαραίτητες γνώσεις για τις ανάγκες των πελατών του, είναι "να αφου- 
γκραστεί" τις απαιτήσεις και τις ανάγκες τους. Με άλλα λόγια, ο επιχειρημα

τίας ερευνά την αγορά εξετάζοντας πρωτίστως τις ανάγκες των καταναλωτών 
και διερευνώντας σε ποιο βαθμό αυτές καλύπτονται από την επιχείρησή του 

ή από άλλες επιχειρήσεις. Στο ερώτημα εάν οι επιχειρηματίες παρακολου
θούν με προσοχή τις συστάσεις των πελατών για κάλυψη των καταναλωτικών 

αναγκών από την επιχείρηση, τα αποτελέσματα είναι ενθαρρυντικά. Όπως 
φαίνεται από τον πίνακα 7, ένα πολύ μεγάλο ποσοστό των επιχειρηματιών

9. Σύμφωνα με άλλη συσχέτιση των στοιχείων μας διαφαίνεται ότι οι επιχειρηματίες απόφοιτοι 
Ανωτάτων σχολών ήταν αυτοί που περισσότερο από τους άλλους (σε ποοοστό 72,8%) χρησι
μοποίησαν εντατικότερα την έρευνα αγοράς για την πληρέστερη αξιοποίηση της επιχειρηματι
κής τους ιδέας.
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μας (75,6%) λαμβάνει πάρα πολύ υπόψη του τις υποδείξεις και τα παράπονα 
των πελατών με στόχο να αυξήσει την ικανοποίησή τους. Μάλιστα, σύμφωνα 
με τις απαντήσεις που μας έδωσαν οι επιχειρηματίες, αυτοί που δραστηριο
ποιούνται στον τομέα του εμπορίου και της παροχής υπηρεσιών επισημαί
νουν ότι δίνουν πολύ μεγαλύτερη προσοχή στα παράπονα και τις συστάσεις 
των πελατών τους συγκριτικά με αυτούς που δρουν στην μεταποίηση.

Η παρακολούθηση του τρόπου και του ύψους κάλυψης των καταναλωτι
κών αναγκών από το προϊόν ή την υπηρεσία της επιχείρησης, είναι μια πολι
τική πρώτιστης σημασίας πάνω στην οποία στηρίζεται σε μεγάλο μέρος ο 
βαθμός αξιοποίησης της επιχειρηματικής ιδέας και κατ' επέκταση της κερδο
φορίας και ρυθμού ανάπτυξης ης επιχείρησης. Οι δυσαρεστημένοι πελάτες 
όχι μόνο είναι απρόθυμοι να πληρώσουν την τιμή του προϊόντος ή της υπη
ρεσίας, αλλά όπως πολύ εύστοχα έδειξε ο Hirschman (1970, σσ. 20-1), αντι- 
τίθενται στην επιχείρηση με την επιλογή της αποχώρησή τους λόγω της δια
φωνίας τους. Οι συμπεριφορές αυτές των πελατών όχι μόνο αναγκάζουν την 
επιχείρηση σε μείωση της τιμής, αλλά και σε απώλεια αναγκαίων πληροφο
ριών για την δέουσα αναπτυξιακή της στρατηγική.

Αφού "αφουγκράζονταΓ' σε μεγάλο βαθμό οι επιχειρηματίες τα παράπο
να και τις συστάσεις των πελατών, αναμένεται να δούμε εάν χρησιμοποιούν 
τις πληροφορίες τους αυτές για την βελτίωση των προϊόντων ή υπηρεσιών 

που παρέχουν. Όπως φαίνεται από τον πίνακα 7, ένα πάρα πολύ μεγάλο 
ποσοστό των επιχειρηματιών μας (71,5%) χρησιμοποιούν τις πληροφορίες 
(παράπονα-συστάσεις-υποδείξεις) των πελατών τους για να βελτιώσουν την 
ποιότητα των προϊόντων και υπηρεσιών που παρέχουν. Με άλλα λόγια, οι 
επιχειρηματίες αναγνωρίζουν ότι "το ευρώ του καταναλωτή" επηρεάζει σε 
μεγάλο βαθμό την ποιότητα των προϊόντων ή υπηρεσιών που προσφέρουν 
και καθορίζει την κερδοφορία και ανάπτυξη των επιχειρήσεών τους.

Πίνακας 7: Στρατηγικές αξιοποίησης επιχειρηματικών ιδεών

Γνώσεις ανα- Υιοθέτηση Χρησιμοποίηση
γκών πελατών υποδείξεων πληροφοριών

πελατών από πελάτες

Όχι 5 (2%) Όχι 3 (1,2%) Όχι 2 (0,8%)

Πολύ λίγο 8 (3,3%) Πολύ λίγο 10 (4,1%) Πολύ λίγο 3( 5,3%)

Μέτρια 71 (28,9%) Μέτρια 47 (19,1%) Μέτρια 55 (2,4%)

Πάρα πολύ 162 (65,99%) Πάρα πολύ 186 (75,6%) Πάρα πολύ 176 (71,5%)

Σύνολο 246 (1000%) Σύνολο 246 (100 %) Σύνολο 246 (100%)
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Συμπεράσματα

Από την προηγηθείσα ανάλυση παρά τις όποιες αδυναμίες της εξά
γονται σημαντικά συμπεράσματα όπως τα εξής:

(1) Παρά την εμφανή συνέχεια στην οικογενειακή επιχείρηση, ο Έλληνας 
επιχειρηματίας συνεχίζει να είναι το άτομο-δημιουργός των επιχειρήσεων και 
δεν αντιμετωπίζει σημαντικούς φραγμούς λόγω φύλου ή εκπαίδευσης σε 
αυτή την προσπάθειά του.

(2) Επιβεβαιώνεται ο χαρακτηρισμός της Ελληνικής μικρομεσαίας επιχεί
ρησης ως οικογενειακή όχι μόνο βάσει του αριθμού των στενών συγγενών 
που απασχολούνται σε αυτή, αλλά και την συμμετοχή της οικογένειας στην 
λήψη των επιχειρηματικών αποφάσεων.

(3) Οι επιχειρηματίας μας που ως επί το πλείστον βρίσκονται στην φάση 
ανόδου του κύκλου ζωής τους, πέτυχαν μια υψηλότερη αύξηση του μεγέ
θους των επιχειρήσεών τους σε όρους αριθμού απασχολουμένων και ύψους 
πωλήσεων έναντι επιχειρηματιών πολύ μικρής ή μεγάλης ηλικίας, κάτι που 
επιβεβαιώνει την θεωρία κύκλου ζωής του επιχειρηματία. Επίσης, την σημα
ντικότερη αύξηση πέτυχαν αυτοί που μόνοι τους ίδρυσαν τις επιχειρήσεις και 
έχουν αποφοιτήσει από την τριτοβάθμια εκπαίδευση.

(4) Η δυναμική των επιχειρήσεων του δείγματός μας ερμηνευμένη με την 
ενσωμάτωση νέων προϊόντων/υπηρεσιών στην παραγωγική διαδικασία δεν 
φαίνεται να είναι πολύ σημαντική. Οι επιχειρηματίες όμως που ακολουθούν 
μια πορεία ταχείας ανάπτυξης της επιχείρησής τους είναι αυτοί που πέτυχαν 
τις υψηλότερες πωλήσεις καταδεικνύοντας έτσι ότι το «αναπτυξιακό όραμα» 
ως πηγή της προσπάθειας πολλές φορές αποδίδει θετικά.

(5) Ο αναπτυξιακός στόχος της επιχείρησής δεν αποσκοπεί μόνο στην 
αύξηση της κερδοφορίας, αλλά και στην δημιουργία μιας υγιούς και ισχυρής 
μονάδας που θα εξασφαλίζει το μέλλον των παιδιών του επιχειρηματία. 
Παρατηρήθηκε αυτή η κληροδοτική επιθυμία που είναι ισχυρότερη στους 
άνδρες επιχειρηματίες παρά στις γυναίκες.

(6) Οι εμπειρίες-γνώσεις, η μίμηση και η διερεύνηση της αγοράς είναι 
ιεραρχικά οι τρεις βασικές πηγές επιχειρηματικών ιδεών των Ελλήνων. Η 
συμβολή των πηγών αυτών των επιχειρηματικών ιδεών εξαρτάται από τον 
τομέα λειτουργίας της επιχείρησης όπως και από το εκπαιδευτικό επίπεδο 
των επιχειρηματιών.

(7) Οι επιχειρηματίες που πέτυχαν την μεγαλύτερη αύξηση πωλήσεων τα 
τελευταία τρία χρόνια είναι αυτοί που έλκυσαν την ιδέα τους από την προη
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γούμενη εμπειρία και τις γνώσεις τους. Επίσης, οι επιχειρηματίες που είναι 
περισσότερο καινοτόμοι άντλησαν την επιχειρηματική τους ιδέα εκτός από 
την οικογενειακή παράδοση από τις εμπειρίες τους και την έρευνα της αγο
ράς που έκαναν για τους ανταγωνιστές τους και τον βαθμό κάλυψης των 
καταναλωτικών αναγκών που αυτοί παρείχαν.

(8) Ο βασικότερος στόχος αξιοποίησης της επιχειρηματικής ιδέας και μελ
λοντικής κερδοφορίας για τους επιχειρηματίες μας είναι "η ικανοποίηση του 
πελάτη"

Τα συμπεράσματα αυτά αντικατοπτρίζουν στοιχεία της επιχειρηματικότη
τας των Ελλήνων και μπορούν να αποτελόσουν βάση άσκησης σχετικής 
πολιτικής από μέρους του κράτους
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